

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

комиссии диссертационного совета **24.1.113.01**

при ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН

по диссертационной работе Алтайской Екатерины Михайловны

«Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных

слов в современном русском литературном языке»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России

(филологические науки)

Состав комиссии утвержден на заседании диссертационного совета
24.1.113.01 «23» июля 2024 г.

Комиссия в составе: доктор филологических наук С. В. Князев (председатель), доктор филологических наук Г. И. Кустова, доктор филологических наук Д. М. Савинов, проанализировала текст диссертации, автореферат и публикации и пришла к заключению:

Работа посвящена описанию закономерностей акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности **5.9.5 Русский язык. Языки народов России:**

– фонетический строй языка или языковой семьи.
Экспериментально-фонетические исследования русского языка.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России, по которой она представлена к защите, подтверждается апробацией работы, ее научной новизной и практической значимостью.

Проблематика работы связана с такими областями современной лингвистики, как фонетика, орфоэпия, лексикология и лексикография русского языка.

Диссертация Алтайской Екатерины Михайловны представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в задачи которого входит:

- описание кодифицированных норм постановки ударения в рассматриваемых сочетаниях и составление конечного списка знаменательных слов, которые могут быть безударными в составе фонетических слов с предлогами и частицами, и служебных слов, способных быть ударными в этих сочетаниях; выявление закономерностей, легших в основу кодификации норм;
- сбор представительного корпуса фактических данных об акцентировании анализируемых сочетаний в современной звучащей речи;
- выявление и описание системы языковых и социоязыковых условий, способных оказывать влияние на место ударения в исследуемых сочетаниях, а также установление иерархии данных факторов;
- сопоставительный анализ выявленных в узусе закономерностей и словарных рекомендаций;
- выявление тенденций развития произносительных норм на рассматриваемом участке фонетической системы, а также определение предпосылок и следствий происходящих изменений.

Актуальность работы заключается в: отсутствии системных исследований особенностей акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке; серьезном расхождении лексикографических рекомендаций и звучащей речи образованных людей; важности изучения вопроса о тенденциях развития акцентологических норм русского языка; возможности определить на

исследуемом материале степень и способы взаимодействия различных языковых уровней.

Новизна диссертации состоит в том, что:

- впервые выполнено комплексное исследование особенностей акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов; проведен сравнительный анализ «старшей» и «младшей» нормы произношения, определены тенденции развития изучаемых произносительных норм;
- впервые выявлены и детально описаны языковые и социоязыковые факторы, благоприятствующие акцентированию служебных слов либо препятствующие ему при произношении изучаемых сочетаний;
- впервые сопоставлены кодифицированные и узуальные нормы постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов.

В работе используется ряд лингвистических методов, таких как: метод многофакторного орфоэпического анализа, метод направленного наблюдения над звучащей речью носителей языка и метод социолингвистического эксперимента. Также применяются логические методы для установления причинно-следственных связей.

Материалы исследования могут быть применены в кодификационных целях, что уже осуществлено при подготовке «Большого акцентологического словаря русского языка», работа над которым завершена в Институте русского языка имени В. В. Виноградова РАН. Также есть возможность использовать результаты исследования в практике преподавания курсов современного русского языка, русского языка и культуры речи, русского языка как иностранного и при подготовке учебных пособий по данным дисциплинам.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в 6 публикациях, общим объемом 3,39 а. л. (вклад

Е. М. Алтайской — 3,39 а. л.), в том числе в 4 изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы.

Оригинальность содержания диссертации и автореферата составляет не менее 92 % от общего объема текста; цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено.

В соответствии с профилем выполненного диссертационного исследования рекомендуются следующие официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук, профессор **Прохватилова Ольга Александровна**, профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (специальность 5.9.5 Русский язык. Языки народов России).

2. Кандидат филологических наук **Стойка Дарья Андреевна**, научный сотрудник филологического факультета ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (специальность 5.9.5 Русский язык. Языки народов России).

В качестве ведущей организации предлагается ФГБУН Институт лингвистических исследований РАН (199053, Санкт-Петербург, Тучков переулок, 9).

Обоснованность выбора оппонентов и ведущей организации:

1. Основные направления научных исследований доктора филологических наук **Прохватиловой Ольги Александровны**: фонетика, орфоэпия, фоностилистика. В частности, в сферу научных интересов О. А. Прохватиловой входят вопросы суперсегментной фонетики и произносительной стилистики, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Е. М. Алтайской.

Основные публикации О. А. Прохватиловой по тематике диссертационного исследования:

1. Прохватилова О. А., Синицына Л. В., Чернявская Е. С. Произносительные стили русской звучащей речи: коллективная монография. – Волгоград: Изд-во Волгогр. гос. ун-та, 2014. – 120 с.
2. Прохватилова О. А. и др. Русистика и современность : коллективная монография / Под ред. проф. И.П. Лысаковой, доц. Е.А. Железняковой. – СПб.: Северная звезда. 2018. – В 2 ч. Ч. 1. – С. 35–42.
3. Прохватилова О. А. Русский язык и русская литература в цифровую эпоху: коллективная монография / ред.: И.А. Краева и др.; Московский гос. лингвистический ун-т. – Казань : Бук, 2023. – С. 36–45.
4. Прохватилова О. А. Корректировочный курс русской фонетики: учебное пособие для студентов-иностранных. – 2-е изд., испр. и доп. – Волгоград : Изд-во Волгогр. гос. ун-та, 2007. – 133 с.
5. Прохватилова О. А. К вопросу о фоностилистической парадигме русской звучащей речи / О. А. Прохватилова // Вестник Волгогр. гос. ун-та. Сер. 2. Языкознание. – 2002. – Вып. 2. – С. 58–63.
6. Прохватилова О. А. Просодические характеристики нейтральной русской речи / О. А. Прохватилова // Festschrift – 10 Jahre wissenschaftliche Zusammenarbeit der Universitetaeten Koeln und Wolgograd 1993-2003 – 10 лет междунар. сотрудничества между Кельн. и Волгогр. ун-тами : юбил. сб. – Koeln, 2003. – S. 82–91.
7. Прохватилова О. А. Лингвистические особенности восприятия звучащего информационно-публицистического текста / О. А. Прохватилова // Czlowiek. Swiadomość. Komunikacja Internet. Miedzynarodowa Konferencja Naukowa «Język rosyjski w prestrzeni językowej i kulturowej Europy i świata». Warszawa, 1–12 maja 2002 r. – Warszawa : UV, 2003. – S. 108–113.

2. Основные направления научных исследований кандидата филологических наук **Стойки Дарьи Андреевны**: фонетика, орфоэпия. В частности, в сферу научных интересов Д. А. Стойки входят фонетическая специфика устной спонтанной речи, норма и реализация звукового устройства устной речи, вариативность произношения, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Е. М. Алтайской.

Основные публикации Д. А. Стойки по тематике диссертационного исследования:

1. Стойка Д. А. Словарь редуцированных форм русской речи. – СПб.: РГПУ им. Герцена, 2019. – 134 с.
2. Стойка Д. А. Фонетическая структура слова как одна из причин возникновения аллегровых форм русской речи // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. – 2012. – № 2. – С. 134–138.
3. Стойка Д. А. От десемантизации к прагматикализации (о смысловых и функциональных трансформациях редуцированных форм частотных слов в устной повседневной речи) // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. – 2015. – Вып. 3 (31). – С. 34–38.
4. Стойка Д. А. ЩАС: путь слова «из речи в язык» // Мир русского слова. – 2016. – № 2. – С. 60–63.
5. Богданова-Бегларян Н. В., Стойка Д. А. Орфоэпические нормы не догма, а живая система // XLIX Международная научная филологическая конференция, посвященная памяти Людмилы Алексеевны Вербицкой (1936-2019). Избранные доклады. Под редакцией Т. В. Черниговской. – Сер. 2 St. Petersburg University Studies in Social Sciences & Humanities. – СПб.: Изд-во СПбГУ, 2022. – С.77–95.

В Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте лингвистических исследований Российской академии наук работают

известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях.

В исследованиях сотрудников ИЛИ РАН анализируется проблема взаимосвязи между разными уровнями языка, а также динамические изменения в лексической и фонетической языковых подсистемах. Институт активно занимается проблематикой диссертационной работы Е. М. Алтайской, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Бурыкин А. А. Дискуссионные проблемы русской фонологии и способы их решения (с позиций фонологической школы Л.В. Щербы) // Теоретическая и прикладная лингвистика. – 2020. – Т. 6. – № 3. – С. 17–33.
2. Ваулина Е. Ю., Гайкович Т. И., Зеленин А. В., Кормилицина Т. В., Корованенко Т. А., Луков В. Д., Стулова Н. Г., Трифонова Н. В., Скляревская Г. Н. (ред.), Шушков А. А. Толковый словарь современного русского языка. Языковые изменения конца XX столетия. – М.: Астрель, 2001. – 894 с.
3. Карева Н. В., Кузнецова Н. А. Главные и служебные части речи в «Российской грамматике» М. В. Ломоносова // Индоевропейское языкознание и классическая филология. – 2021. – № 25-1. – С. 541–562.
4. Краснощекова С. В., Галкина Е. В. Причинность и средства ее выражения в нарративах информантов с разной степенью развития языковых навыков // Первый Национальный конгресс по когнитивным исследованиям, искусственному интеллекту и нейроинформатике. Девятая международная конференция по когнитивной науке. Сборник научных трудов. В двух частях. Отв. ред. В. Л. Ушаков, И. И. Русак, В. В. Климов, П. М. Балабан. – Москва, 2021. – С. 114–116.
5. Сай С. С. «Грязь», «пыль» и «кровь» в поэтическом корпусе: семантизация акцентовок в конструкциях с предлогом «по» // ВАПросы языкознания: Мегасборник наностатей. Сборник статей к юбилею В. А. Плунгяна. – Москва, 2020. – С. 116–120.

6. Сай С. С. Семантизация акцентных вариантов русских существительных третьего склонения: не только второй предложный // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкоzнание. Культурология. 2021. – № 2-1. – С. 64–84.

В целом, можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа Алтайской Екатерины Михайловны соответствует профилю диссертационного совета 24.1.113.01, что позволяет рекомендовать принять ее к защите.

Председатель комиссии:
доктор филологических наук



С. В. Князев

Члены комиссии:

доктор филологических наук

Г. И. Кустова

доктор филологических наук

Д. М. Савинов

«03» сентября 2024 г.